

MANAGEMENTUL PROGRAMELOR SOCIALE ȘI CALITATEA VIEȚII

În zilele de 6 și 7 iunie 1996 a avut loc sesiunea științifică a Institutului de Cercetare a Calității Vieții cu tema: "*Managementul Programelor Sociale și Calitatea Vieții*". Lucrările s-au desfășurat în cadrul primitiv oferit de Catedra de Asistență Socială a Universității București. Este demn de remarcat și sprijinul Fundației Internaționale de Management în organizarea acestei manifestări. Cu această ocazie s-a pus în evidență încă o dată colaborarea strânsă pe care Institutul de Cercetare a Calității Vieții o dezvoltă atât cu instituțiile de învățământ superior, cât și cu alte institute și organizații din domeniul științelor sociale și nu numai.

Această sesiune de comunicări s-a bucurat de o largă audiență în rândul cercetătorilor din Institutul de Cercetare a Calității Vieții, cărora li s-au alăturat și profesori universitari de la Facultatea de Sociologie, Psihologie și Pedagogie, precum și studenți ai acestei facultăți.

Temele abordate, reunite în jurul problematicii complexe și actuale a managementului social, au acoperit o gamă foarte largă de subiecte:

- de la managementul bugetului social, al serviciilor sociale și al fondurilor publice, la cel al conflictelor sociale și al programelor culturale;

- de la "managementul resurselor financiare ale familiei și schimbarea mentalităților de economisire în perioada de tranziție" la "managementul programelor de combatere a sărăciei la nivel micro, mezo și macro" și "managementul sistemului de ajutor social";

- de la "politica salarială în perioada de tranziție" la "managementul programelor de combatere a șomajului și de reciclare profesională a șomerilor";

- de la "libertatea economică - reper al managementului proceselor economice" la "managementul programelor de reeducare în sistemul penitenciar românesc";

- de la managementul cercetării relațiilor interetnice și al programelor sociale ce vizează diferite comunități etnice, la managementul activităților culturale ca suport și instrument al cunoașterii și integrării acestor grupuri etnice;

- de la "sisteme matematice utilizate în testarea atitudinilor" și aplicațiile de gestiune a bazelor de date" la "terapia prin joc și desen la copiii bolnavi de cancer".

Această varietate de subiecte - cuprinse în 22 de comunicări - a demonstrat atât diversitatea preocupărilor științifice ale participanților cât și seriozitatea și deschiderea cu care aceștia au abordat problematica pusă în discuție. Și această nu este o figură de stil deoarece, realmente, din cele 25 de minute rezervate fiecărei comunicări 15 au fost consacrate dezbaterilor efective ale temei prezentate. Discuțiile au fost deosebit de interesante, antrenând o participare masivă și, ca urmare, nu de puține ori, timpul afectat acestor dezbateri a fost depășit. Aceste

"prelungiri" s-au dovedit de cele mai multe ori eficiente și utile, conducând în final spre deschiderea unor noi orizonturi de cercetare.

Făcând o analiză după vârstă a participanților la această manifestare, constatăm că "generația tânără" și cea aflată la maturitate științifică s-au situat la paritate ca număr de participanți.

Din punctul de vedere al specificului comunicărilor prezentate, cele ale cercetătorilor de "vârsta a II-a" s-au caracterizat printr-o fundamentare solidă pe cercetări aprofundate, ilustrând preocupări de ani sau zeci de ani în domeniu; dar și comunicările cercetătorilor aflați la începutul carierei științifice se bazau mai ales pe cercetări calitative, pe evaluări și studii comparative. Este demn de remarcat că multe dintre ele se încheiau cu propunerea unui nou proiect de cercetare.

Aceste două modalități complementare de abordare a demersului științific conduc cu certitudine spre diversificarea acestuia și spre deschiderea unor noi perspective, promovând un înalt nivel calitativ al activității științifice și asigurând o colaborare eficientă în cadrul echipei de cercetare.

În concluzie, nu pot decât să reafirm alături de colegii de la Institutul de Cercetare a Calității Vieții aprecierea față de calitatea și eficiența acestei acțiuni, precum și necesitatea reeditării ei.

Dana Sima-Costin